
 

國語領域四上第壹單元第二課教案 
領域/科目 國語 設計者  

實施年級 四上 教學時間 40分鐘 

名稱 第二課〈奶奶的排骨粥〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-Ⅱ-2 具備聆聽不同媒材的基本能力。 

2-Ⅱ-2 運用適當詞語、正確語法表達想法。 

3-Ⅱ-1 運用注音符號，理解生字新詞，提升閱讀效

能。 

3-Ⅱ-2 運用注音符號，檢索資訊，吸收新知。 

4-Ⅱ-1 認識常用國字至少 1,800字，使用 1,200字

。 

4-Ⅱ-2 利用共同部件，擴充識字量。 

4-Ⅱ-4 能分辨形近、音近字詞，並正確使用。 

4-Ⅱ-5 利用字義推論詞義。 

5-Ⅱ-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

5-Ⅱ-4 掌握句子和段落的意義與主要概念。 

5-Ⅱ-5 認識記敘、抒情、說明及應用文本的特徵。 

5-Ⅱ-7 就文本的觀點，找出支持的理由。 

5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等策略，增進對文本

的理解。 

5-Ⅱ-9 覺察自己的閱讀理解情況，適時調整策略。 

6-Ⅱ-1 根據表達需要，使用各種標點符號。 

6-Ⅱ-2 培養感受力、想像力等寫作基本能力。 

6-Ⅱ-3 學習審題、立意、選材、組織等寫作步驟。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A1身心素質與自我精進 

國-E-A1認識國語文的

重要性，培養國語文的

興趣，能運用國語文認

識自我、表現自我，奠

定終身學習的基礎。 

●A2系統思考與解決問題 

國-E-A2透過國語文學

習，掌握文本要旨、發

展學習及解決問題策略

、初探邏輯思維，並透

過體驗與實踐，處理日

常生活問題。 

學
習
內
容 

Aa-Ⅱ-1 標注注音符號的各類文本。 

Ab-Ⅱ-1 1,800個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-Ⅱ-2 1,200個常用字的使用。 

Ab-Ⅱ-3 常用字部首及部件的表音及表義功能。 

Ab-Ⅱ-4 多音字及多義字。 

Ab-Ⅱ-6 2,000個常用語詞的使用。 

Ac-Ⅱ-2 各種基本句型。 

Ac-Ⅱ-3 基礎複句的意義。 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構。 

Ba-Ⅱ-1 記敘文本的結構。 

Ca-Ⅱ-1 各類文本中的飲食、服飾、交通工具、名勝

古蹟及休閒娛樂等文化內涵。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●家庭教育 

家 E5了解家庭中各種關係的互動（親子、手足、祖孫及其他親屬等）。 

家 E7表達對家庭成員的關心與情感。 

●閱讀素養教育 

閱 E2認識與領域相關的文本類型與寫作題材。 

與其他領

域/科目
無 



 

的連結 

教材 

來源 
●南一版國語四上(第七冊)第壹單元第二課 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

認知 

1.能掌握課文的核心主旨。 

2.能理解文中運用時間性順敘法的寫作手法。 

技能 

1.能運用課文中料理的步驟，描述事情的順序。 

2.能使用記人記事的方式，描寫食物與情感的連結。 

情意 

1.能感受課文中祖孫互動的親情傳達。 

2.能體會飲食連結人與人之間的情感。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

 

❥內容深究（40分鐘） 

壹、準備活動 

一、教師部分：小白板、白板筆（白紙、平板）。 

二、學生部分：課本、習作。 

活動一朗讀―個人放聲讀 

●教師請學生依自己的速度，用適當的音量朗讀課文，並預告本節課將

進行問題討論。 

貳、發展活動 

活動二內容探究―提取訊息（獨立思考） 

●教師利用能找出課文中重要訊息的提問引導學生理解課文內容，請學

生讀完提問後個別思考，再進行全班口頭發表，教師可採逐題指定、

學生自願或選號器隨機抽號。 

⑴作者小時候出車禍斷了兩顆門牙，奶奶為了讓他方便進食，煮了什

麼料理？ 

⑵奶奶煮這道料理的具體作法是什麼？ 

⑶為什麼課文裡會提到這道料理其實是奶奶的拿手好菜？ 

活動三內容探究―建構理解（同儕合作） 

1.教師運用能推論出課文深層涵義的提問，引導學生深度理解課文內容

，請學生兩兩討論或小組討論後，將答案寫下，再進行分享。 

⑴這篇課文主要是要傳達什麼樣的情感？ 

⑵課文中的哪些敘述可以讓我們感受到他們之間（祖孫間）的情感？ 

⑶你認為在作者的成長過程中，是什麼原因讓排骨粥成為他和奶奶之

間重要的飲食記憶？ 

2.教師小結：作者藉由回憶從小吃到大的排骨粥，表達與奶奶之間的深
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●實際操作 

 

 

 

●專心聆聽 

●口語發表 

●實際操作 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●口語發表 

●實際操作 

●參與討論 

 

 

 

 



 

厚情感。 

3.延伸提問： 

在你的記憶中，有沒有哪一道料理聯繫了你和家人的情感呢？請和同

學分享這道料理的故事。 

參、總結活動 

活動四習作指導 

1.完成習作第二大題：請學生默讀標題後，完成練習。 

2.交由教師批閱並即時訂正。 

～第三節課結束/  
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●實際操作 

 

參考書目 

●媽媽的一碗湯。作者：郝廣才。繪者：潘麗萍。格林文化。二○一七年十月 

●妮子家的餐桌：37道幸福滋味。作者：陳素宜。繪者：楊麗玲。國語日報。二○一

六年九月 

●舌尖上的人生廚房：43道料理、43則故事，以味蕾交織情感記憶，調理人間悲歡！

。作者：凌煙。繪者：唐偉德。聯經出版公司。二○一九年十一月 

●食育天團3：熱情破壞王。作者：妙蒜小農。妙蒜工作室。二○二一年一月 

●2017飲食文選。作者：吳岱穎。二魚文化。二○一八年六月 



 

 


